

高尔夫球场的转型“检验”城市规划理念



□本报评论员 林琳

据新华社8月23日报道,连日来,位于广东深圳市中心的高尔夫俱乐部将何去何从,成为当地人关注的焦点。这个高尔夫球场被称为深圳市中心最后的“城市绿洲”,占地面积达136万平方米,其30年的土地使用权将于2015年到期。

与这家高尔夫球场的“豪气”相比,福田区的社区公园显得比较“寒酸”,整个区公园面积总和为40多万平方米。另有统计数字显示,深圳盐田区人均高尔夫球场面积是其人均社区公园面积的8倍。

一个消费不菲的高尔夫球场和一个票价亲民甚至免费的社区公园相比,哪个更受公众欢迎,无需赘言。在大多数国人心目中,高尔夫球仍是一项相对贵族的运动,其普及程度和受欢迎程度远不如乒乓球、羽毛球

等。在相当长的一段时间里,到高尔夫球场消费、打球、交会费成为会员的人,多是一些生意人、大老板,至于那些前去“操练”的官员,没几个人是自己掏腰包的。在这样的特殊背景下,高尔夫球场在中国不仅成了高消费的代名词,也在某种程度上被认为是容易滋生腐败、权钱交易的场所。

占地面大、日常维护成本高、浪费水资源……与百姓对这项运动的认可度、参与度不高形成鲜明对比的,是各地高尔夫球场蓬勃发展的速度,尽管早在2004年国办曾发出《关于暂停新建高尔夫球场的通知》,但一些地方偷偷摸摸违规修建的热情不减。个中原因也不难揣度,这么“高大上”的项目,开发商有利,领导脸上有光。

深圳福田区这个即将到期的高尔夫球

场当初建设时,所在的地方被认为离城市足够偏远,如今30年的发展,偏远之地也成了市中心。今天,这一坐落于市中心“城市绿洲”如何转型,能不能成为广大市民的共同“绿洲”?对此,有深圳政协委员一直给予关注,多次建议政府部门收回土地,规划为市政公园,改变过去大面积土地只供少数人专属享有的局面以及对土地资源的浪费。

在深圳,建于上世纪八九十年代的高尔夫球场,土地使用年限将陆续到期,政府是否会收回土地、高尔夫球场的去留,今后都将不止一次地面临选择和规划。公众期待,这些寸土寸金的城市土地能够更多地发挥公共资源的作用,让广大市民能平等享受这些资源,提高所有市民生活的品质和舒适度。

进而言之,公众在意的不是所生活的城市有多少个豪华的高尔夫球场、多少个灯火辉煌的商厦,而是能够满足他们生活需求的基本的设施和资源是否充足、实用。这好比,市民需要能喝的是水,而相关部门提供的却是拉菲、茅台。当社区公园、公共绿地甚至公共厕所之类的基础设施和资源,对一些市民来说还较稀缺甚至有些奢侈时,政府部门却在不遗余力地建设、维护奢华的高尔夫球场、高档会所,这无疑是对民生关注的错位。

相信在其他地方,那些即将到期的高尔夫球场,或因种种原因面临转型的高尔夫球场应该还有不少。这样的高尔夫球场是去是留,人们期待的公共绿地公园能否梦想成真,相信各地方政府部门会给公众一个交代。

获刑官员的工资待遇 不能稀里糊涂

□张贵峰

黑龙江省日前通报“吃空饷”专项清理阶段性成果,共清理“吃空饷”人员7552人,给予党纪政纪处分及通报批评229人。其中,2004年8月,鹤岗市公安局原局长林胜因涉嫌违纪被调查,同年11月被免职,2007年4月因行贿罪被判处有期徒刑一年,缓刑两年。相关部门以未收到判决书为由,从2007年至2014年一直未对其作出党纪政纪处理。此次清理,鹤岗市纪委监委给予其开除党籍、行政撤职处分,并责成公安局追缴其多得工资34.9万元。(见8月22日新华社报道)

鹤岗市原公安局局长从被免职到被判刑后一直没有给予其处分,而且“吃空饷”长达7年之久,其恶劣影响不仅在其“7年+34.9万元”的时间和金额上,而在其“官员身份、被判刑”的特殊身份和情节上。

谁给了其吃空饷的机会?这其中有几个问题值得思考:其一,相关规定不具体。在2007年6月1日《行政机关公务员处分条例》正式实施前,原人事部相关通知曾规定:“国家行政机关工作人员被人民法院判处刑罚宣告缓刑的……可以根据实际情况和工作需要,安排其一定的技术工作。降低原工资待遇”。但对于安排什么样的岗位、确定怎样的工资标准,没有详细的规定。于是在实际工作中出现各种各样的处理方式,有的调降薪薪,有的既不调岗也不降薪,有的停职、不确定安排工作、也不降低薪酬。林胜自2004

年11月被免职后一直没有调整岗位也没有调整工资,就是上述情形的具体反映。此次被处分是一种纠正。

其二,相关部门不作为。在《行政机关公务员处分条例》实施之后,由于规定不具体,相关部门乐得“睁一只眼、闭一只眼”,能不处理即不处理,能“照顾情面”即“照顾情面”。伴随2007年6月1日《行政机关公务员处分条例》正式实施,这种官员被判刑仍能“吃空饷”现象,在一些地方得到了一定程度的遏制,但没有完全禁绝。过去的历史遗留问题被长期搁置,一些被判刑官员可以继续享受原职待遇。

类似官员被处分后依然吃空饷的现象,不仅从法律上站不住脚,而且有关部门对他们“高抬贵手”的结果是造成公帑的浪费,更重要的是,弱化了相关处分问责的惩戒效果,助长了歪风邪气。

如何才能有效消除官员被处分后“吃空饷”?一方面,当然还需不断在源头上进一步健全完善相关官员处分制度。按照《行政机关公务员处分条例》第17条的规定,行政机关公务员依法被判处刑罚的,给予开除处分。除了明确“判刑一律开除”原则,还应进一步细化在其他行政处分形式下的官员待遇规定;另一方面,强化对各种“吃空饷”现象的追责惩治力度,追究相关管理者玩忽职守的法律责任。

类似现象和苦状在非公企业工会主席中并不鲜见,“这些现象就是因为搞不清或者忘记了自己是谁、为了谁。长期下去,这将会令工会失去根本,失去存在的价值和意义。”浙江省总工会党组书记、常务副主席戴震华说,只有首先搞清楚“我是谁”、“为了谁”,才能明确方向目标和价值追求,才能真正为职工说话办事,才能让职工感受到工会的存在和作用。

当然,明确了“我是谁”、“为了谁”的问题后,如何让基层工会真正“转起来”是关键。

在紧邻杭州的德清县,县总工会自2013年起打破了乡镇工会直接管理基层工会的传统模式,推行“工会互助”模式。即按照“地域相邻、规模适度、便于管理”的原则,在钟管镇等工业聚集区建立起五个区域化工建服务中心,覆盖所有企业工会,以此为载体聚合各个企业工会的优势和智慧。

更重要的是,这些探索让“工会更加清楚自己的角色,职工也越来越认工会了”。

“现在求助职工见到我第一句话就是:

‘王主席,您看这事怎么办?’”说到这里,王震感慨道,如果工会既能促进企业发展,又能维护职工权益,没有哪个老板不支持!



骚扰

据《京华时报》报道,8月22日,北京的那先生收到一条短信,称其手机号已被“呼死你”小组锁定,如不缴纳999元到指定账户,将会进行电话骚扰。因未按短信所说汇款,从8月22日15点至8月23日,那先生共接到近万个骚扰电话。中国移动接到求助后表示,将与其他运营商联系,进行查证处理。

据了解,那先生是被一种叫做“呼死你”的软件所骚扰。该软件本是为消除各种小广告而专门设计的,意图通过“语音呼叫”的方式,告知不法广告联系人在规定时限,到指定地点接受处理。否则,系统将不间断地拨打该号,使其无法正常使用。然而由于没有具体的使用限制,该软件被一些不法分子利用,成了骚扰他人的工具。对此,期盼有关部门出台相关的规定,打击非法使用行为,还公众一个清静的空间。



有风险分担机制,医院才会“勇敢”

□吴帅

因为身患肱动脉血栓症,山东枣庄残疾人杨红玉被医生建议流掉怀了5个多月的孩子,夫妻俩辗转多家医院却因为风险高未被接收。奔波中,只有7个月大的孩子被生在街头。(见8月23日《齐鲁晚报》)

遭遇这样的“重病者被拒诊”,你的第一反应是什么?最流行的答案或许是“医院医德败坏,见死不救”。可是,一座城市找不到一家能够接诊的医院,肯定不正常。因为按我国目

前的医疗水平布局,当地应该有医院具备这种技术能力和技术条件。也许“手术风险高”才是问题的关键。

笔者反对动辄把“重病者被拒诊”单纯看成一个医德问题。试想,如果送出一顶顶道德的高帽,就能够让医院勇气倍增,变成道德巨人,或者是恶狠狠抢起道德大棒,让“胆怯懦弱”的医院饱受舆论痛殴之苦,就能够吓得医院不拒诊患者,如果真能这样,社会上那么多的“重病者被拒诊”事例从何而来?

在香港曾经发生过这样的一个真实案

例。怀孕18周的内地一孕妇,2008年12月在赶赴香港某医院取出死胎时,因大量出血最终全身瘫痪。事主获赔偿1148.78万元(港元)连同利息。据悉赔偿金1148.78万元是经过专业计算的,而且有专门的赔偿机制。

如果承认,生命是社会中最珍贵的财产。那么在医疗这种存在复杂风险的社会行为中,我们居然不会为就医者上一个医疗意外险,这是一件令人吃惊的事情。

生命昂贵。蒙受了这种巨大损失的家庭,他们对医学问题不感兴趣,因为家庭为之“破

新闻观察

让职工时刻感到工会就在身边

工作室制度,规定镇总工会领导每周定时接待工会代表,收集职工关注的热点难点问题,并在规定时间予以答复或解决;宁波市北仑区新碶街道总工会建立维权责任制,实现社区垂直包片、网格化责任管理,由责任片区的工会“经理人”对所辖片区实行动态管理……

更重要的是,这些探索让“工会更加清楚自己的角色,职工也越来越认工会了”。

“现在求助职工见到我第一句话就是:‘王主席,您看这事怎么办?’”说到这里,王震感慨道,如果工会既能促进企业发展,又能维护职工权益,没有哪个老板不支持!

各级工会应承担怎样的职责要明确

尽管推进乡镇(街道)、企业工会建设难度不小,但采访中记者发现,工会干部们颇有信心。他们说,“5号文件让我们有了底气。”

原来,浙江省委办公厅、省政府办公厅于去年初联合下发了《关于进一步加强基层工会建设的意见》(浙委办发[2013]5号)。这份“红头文件”针对基层工会的问题和症结所在,提出了相应的解决思路和对策,特别就加强和规范乡镇(街道)工会建设明确了路径,包括“保证乡镇(街道)工会经费的来源”;“增加非公有制企业比较发达的乡镇(街道)工会工作职位”,等等。

而推动5号文件出台,则是省总工会为加强基层工会建设采取的一大力举。

在浙江省总工会领导班子看来,加强基层工会建设,各级总工会能否找准定位是关键。也就是说,不同层级的工会在加强基层工会建设中分别应该承担怎样的职责,要科学明確。

戴震华这样比喻:如果说基层工会是一辆辆“汽车”,那么县级以上总工会的主要工

作就是为这些“汽车”运行铺平道路,设计好交通规则、培训好驾驶员。具体讲,省总工会应该多做一些顶层设计、源头参与、整体规划的事情,就是设计好“道路”的图纸。市、县总工会要具体负责“修路”,集中力量帮助基层工会把上级工会的理念、想法、思路转化为具体的服务内容。

基于这样的认识,明确定位成为浙江各级工会的自觉行动。在省总工会层面,“设计‘道路’图纸”的力度明显加大,除了推动出台5号文件,今年又联合省委组织部出台《关于进一步加强县级工会建设的意见》,同时省总工会还在制订《浙江省社会化、职业化工会工作者管理办法》等。

这些“顶层设计”,为基层工会规范化建设提供了制度保障,成为“打通最后一公里”有力的助推器。截至目前,浙江省乡镇(街道)全部建立了工会组织,符合条件的都建立了总工会。另据对全省1260个乡镇的统计,专职工会干部已有1600多人,配备率达80%。

更重要的是,随着不同层级工会的创新做法如雨后春笋般破土而出,乡镇(街道)、企事业单位的正能量日益得到激发。

在瑞安市总工会力推镇(街)总工会示范点建设,并采取镇街工会年度百分制工作考评、工作成效与工作经费挂钩奖励先进等方法,大大调动了镇(街)工会干部积极性。

在杭州市余杭区,区总工会推行的工会班子公推直选制度、会务公开制度、会员代表常任制度、会员代表视察监督制度等,让会员真正成为基层工会的主体,从而激发了内生活力。

.......

“创新不是目的,而是手段。我们最终的目标是,将浙江15万多家基层工会建设成为全总提出的‘六有’标准的工会组织,让2000多万职工工作和生活在这样的职工之家,时刻感到工会就在身边。”厉志海如是说。

(上接第1版)

习近平强调,中方将继续坚持原则,主持正义,坚定支持津方维护国家主权、安全、发展利益,相信津巴布韦人民有智慧、有能力处理好自己的事务。双方要保持高层交往,加强党际联系和治国理政、改革开放经验交流。中方支持津方发展经济、改善民生的努力,将继续为津方培养建设人才,同津方探讨互惠互利的合作模式和融资途径,传授和转让农业适用技术,帮助津方增加粮食产量和农业收入。中方愿意参与津方经济特区、工业园区建设,带动基础设施建设、矿业、制造业等领域合作,鼓励更多中国企业在津巴布韦投资。

习近平指出,中国和非洲国家是患难之交,患难之交不能忘。在对非关系中,我们秉持真、实、亲、诚的理念和正确义利观,言必信、行必果。津方明年将接任非洲联盟轮值主席国,中方愿意同津方共同努力,推动中非新型战略伙伴关系迈上新台阶。

穆加贝表示,在津巴布韦人民反对殖民

统治、争取民族解放和国家独立的斗争中,在我们建设国家的事业中,中国给予了宝贵支持和帮助,津巴布韦人民永远不会忘记中国人民兄弟般的情谊。我曾多次访华,每次都具有重要意义,我都十分珍惜。津巴布韦正致力于加快经济发展,提高农业、工业、矿业和基础设施建设水平,为人民提供更好的教育和卫生条件,希望同中方加强合作,推动两国关系在新时期不断向前发展。津方感谢中方在国际上秉持公正,赞赏中方尊重非洲、平等对待非洲、真诚帮助非洲国家提高自主发展能力,愿意同中方携手促进非中关系发展。

会谈后,两国元首共同见证了两国政府经济技术合作协定及粮食、融资、旅游等领域合作文件的签署。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为穆加贝举行欢迎仪式。习近平主席夫人彭丽媛、全国人大常委会副委员长张宝文、国务委员杨洁篪、全国政协副主席陈晓光等出席。

三亚医生“边挨打边救人”并非是个好消息

(上接第1版)

此时,该男子冲了进来,用力拉扯王锡雄,并拳击其后背,继而使用一把刀重重劈向王锡雄的后脑,并用手掐住他的脖子,长达20秒左右。

王锡雄喘不上气,头晕目眩,可他仍用手不间断按压球囊,继续坚持对伤者抢救。

最终男子被赶来的保安和民警制服。王锡雄继续对病患抢救,半小时后,这名女子获救。

当晚值班护士陈莎目睹了整个过程。

此后,面对多家媒体的采访,王锡雄说,这本来就是医生应该做的事情,相信每个医生都会这么做,如果当时手放开的话,病人有可能缺氧窒息、死亡。”

“医生人身安全也需要保护”

王锡雄并不是三亚市人民医院第一个遭遇暴力的医生。

三亚市人民医院院长田国刚告诉记者,半个月前,医院一名内科医生也无故遭打。当天,急诊室同时接诊了10个打群架的外伤病,值班医生先给最严重的病患治疗,另一个患者争吵不休,抓住医生的头发就往墙上撞。

“急诊科算是比较危险的科室,经常被人谩骂殴打,没人愿意来,每年我们都要安排普外科的医生去轮班3个月。”田国刚说。

“不是社会的福音”

“医生人身安全频遭挑战不是社会的福音。”有关专家认为,“医改不彻底的代价不能让医生承担,现在这种负面影响有扩大的趋势。”

针对当前的医患关系,田国刚认为:“虽然这个孤立的事件并非医患关系对立造成的,但也让社会更加关注和了解关心医生,不能让剑拔弩张的医患关系产生连带效应,让医生的生命安全都无法保障。”

他认为,除从法律和制度层面严惩暴力行为,最大限度地遏制医伤事件发生外,有关部门要从源头上避免医患矛盾的产生。属于医德的问题,医院有责任处理好;属于“以药养医”的问题,就从解决医疗体系的收入分配入手,加大政府投入,降低药品价格,提高医生收入,杜绝灰色收入或者收红包等不端行为。

“类似问题实际是多种社会问题的集中反映,不是靠在医院加大安保力量就能解决的,深层次的原因,还需要政府大力解决。”田国刚表示。

对口支援西藏工作20周年电视电话会议在北京召开

育援藏、就业援藏、科技援藏、干部人才援藏,进一步完善全方位、多层次、宽领域的对口支援西藏工作格局,推进西藏跨越式发展和长治久安。

俞正声指出,对口支援西藏工作的指导思想、基本要求、工作方法对四川、云南、甘肃、青海四省藏区也是适用的。要组织动员各方

力量,不断提高对口支援四省藏区的工作水平,加快西藏和四省藏区经济社会发展,提高广大群众生活水平,促进各民族交往交流交融,实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

杨晶主持会议,杜青林、郭声琨、令计划、王正伟参加会见并出席会议。

西藏自治区、上海市、中组部、国家发展